

从“新乡情”看年味的变与不变

□李攀

最近一段时间,因为疫情影响,很多在浙江工作、生活的人选择留浙过年。据初步调查,截至目前,预计今年春节留浙过年外省员工占外省员工总数的45.5%,比去年春节提高27.6个百分点。最近我们对留浙过年人士进行了一次访谈,不少新浙江人表现出对留浙过年的浓厚兴趣,展现出一种对“第二故乡新乡情”的期待和满足感。

怎样看待乡情的这种微妙变化?不妨从“流动的中国”这一大框架下、从中国社会的开放融合中加以解读。改革开放以来,大批农民进城创业,这个数量目前约有3亿人。近年来,小城镇放宽落户政策,更多的农民进城安家,这个数据按照官方规划的目标值约有1亿人。而放眼全国,从读书到工作,在不同区域迁徙的人则更多。对开

放的浙江而言,对在浙江工作、生活的人和在外打拼工作的浙江人而言,更是如此。可以说,今天不少中国人是以全国甚至全球的视野来建构家庭和乡情的概念。这是“新乡情”萌发的大背景。

“新乡情”其实亦是以人为核心的现代化的一种新标识。假如说“第一故乡”承载的是心底柔柔的乡愁,是儿时的喜乐,是不变的年味,那么,学习、工作、成家乃至安享晚年的地方,则承载“诗和远方”,维系人生的理想,烙着奋斗的轨迹,丰富着年味的内涵。每一处都画着不同的人生底色,它们拼凑在一起才是多彩的人生。而中国社会的蓬勃生机、社会的和谐度和源源不断的创业机遇,都足以承载我们对生活的向往、对内心情宁静的渴盼和对家的安全感

的构建。马克思曾说,人是一切社会关系的总和。当代中国人正是在社会关系、奋斗足迹的不断延伸中,向着自由而全面发展迈进。

比如,我们在采访中就遇到好几位这样的非浙籍人士,他们乐于在浙江感受别样的年味。我们采访到宁波舟山港的一名桥吊司机培训师,他叫李伟,是河北张家口人。他在宁波打拼15年,从娶妻生子到事业小成,忙得不亦乐乎。蓦然回首,忽然发现,打拼工作这么多年的“第二故乡”,自己却一直无暇端详。这个春节,就地过年,反而满足了他的夙愿。他告诉我们,终于可以带着家人一起好好看看宁波这座镌刻下自己青春的城市。在浙江,像李伟这样的人有很多,他们对“第二故乡”的情感

丰富着国人的现代感。

值得一提的是,在就地过年的新风尚中,不可小觑那些民生保障政策特别是过年福利红包对于构筑民众“新乡情”的作用。在我们的采访中,几乎每一位受访者都会谈到当地政府和所在企业推出的留浙过年福利政策。收到红包固然令人欣喜,但我们相信,他们真正看重的决非那个红包内的人民币数目,而是一种新浙江人和浙江这片土地前所未有的融合感。当然,我们期待也相信,这样的一种开放、包容、吸纳趋势,不会因疫情结束而结束。随着中国社会的开放进步,“新乡情”将在不远的将来继续强化,汇聚成整个国家向前的合力。

(转自《浙江日报》)

明天更美好

□月湖

《“猎狼”伏击战,打响在塔岭》《中国共产党的使命担当》……近日,为庆祝中国共产党成立100周年,普陀区融媒体中心推出了“奋斗百年路 启航新征程”栏目,展现中国共产党领导下那段可歌可泣的岁月,告诉后人,没有中国共产党就没有新中国。

每逢新春佳节合家团聚之时,家里的老人总喜欢“淘老古”,给小辈们讲讲过去的事。一个家庭如此,一个国家亦如此。不忘过去,才能更好地开拓未来。回忆一下蹉跎岁月,温习一下优良传统,很有好处。

饮水不忘挖井人。我们现在过的好日子,是一代代共产党人用鲜血和汗水换来的。就拿东港街道蒲菴村来说,美丽乡村蒸蒸日上,家家户户欢声笑语。但在80年前,这个村庄遭到了日本鬼子的侵略。为了保护老百姓,共产党领导的东区警察大队在蒲菴周边设下埋伏,用简陋的武器向日伪军发起猛攻。经过近2小时的战斗,打死打伤多名敌人,活捉1个伪军班长。这就是有名的浙东抗日第一响枪声,极大地鼓舞了海岛地区的抗日士气。

如今,过去的战场也早已变成了美丽乡村、人间乐园。但我们不能忘记,幸福生活来之不易。没有共产党,就没有新中国,更没有新时代。中国共产党已是百年大党,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命始终不变,这才有了老百姓芝麻开花节节高的幸福生活。

不忘过去,是为了开拓未来。建设现代化社会主义强国的新征程已经开启,普陀正在热火朝天地建设自由贸易先行区、海洋产业新高地、海上花园会客厅。现在虽然没有炮火连天、硝烟弥漫,但也有改革创新攻坚战,也有抵御疫情的阵地战,还有文明创建的持久战,同样需要付出心血、作出牺牲。但不管有多少困难和挑战,只要在党的坚强领导之下,不忘初心、牢记使命,人人奋勇、个个当先,就一定能创造新时代的新业绩。

“幸福都是奋斗出来的”。新年要有新气象,让我们齐心协力努力奋斗。

小口罩大文明

□小井

戴口罩,日益成为普陀的街头风景。疫情防控之下,勤戴口罩不仅是有效的自身防护,还牵涉他人健康、关乎公共安全。因此,戴口罩也是必须遵守的文明规范。

众所周知,口罩是用来隔离病毒的,必须严严实实地护住口鼻。那种只遮嘴巴不遮鼻、挂在耳上当摆设,亦或遇到检查才匆匆忙忙装样子的戴法,既不管用也不雅观。还有,口罩的防护功效是按“次”而论的,戴过了、湿过了再反复利用,与节俭无关,反而不卫生、不文明。口罩虽小却有大讲究,马马虎虎要不得。

小小口罩,也能折射出整个社会的文明程度。从普陀现状看,口罩文明虽已日渐形成且不断趋好,但各种欠缺依然存在。其中,既有侥幸心理驱使下的佩戴不勤现象,也有因方法不得当而生的“戴与不戴一个样”问题。站在文明制高点俯瞰,更有随意丢弃的不文明短板。

企鵝胃中存有口罩、海鸥双腿缠着口罩……在疫情全球蔓延的同时,大量废弃口罩也带来了生态危机。口罩不可降解,正确的处理办法是,在医院就放入医用废品袋,在医院以外的地方就放入有害垃圾桶。假如有发烧症状,应先放入密封袋再丢弃。正确戴正确扔,这才是真文明。

那么,你做到了吗?文明创建是全社会的大事,小小口罩体现公德、事关公益。人人都要崇尚口罩文明,党员干部更要带头做好示范。

养殖业要有大手笔

□姜岚

从航拍图看,六横悬山海洋牧场宛如一片海上湖泊(围栏海域面积99.8公顷),其气势、投入(计划总投资1.35亿元)堪称大手笔,而且智能化管理,放养的又是著名的岱衢族大黄鱼,这个项目让人进一步看到舟山养殖业的希望。

回顾改革开放以来的普陀养殖业,有过辉煌,有过高峰,但近些年起起落落,有的养殖品种反被外地赶超,有些品种养殖投入总体不尽人意,其原因除了一些养殖塘被征用,海域养殖、特种养殖的技术支撑、政策配套等都有待跟上。

悬山海洋牧场的建设,让人们再一次看到,普陀海域可以搞养殖,适宜兴养殖,关键是资金、思路、技术,还有就是情怀。

笔者认识一位外地来舟山搞大黄鱼养殖的企业家。他来舟山已有两三年,尽管还没有明显盈利,也碰到种种技术操作问题,但他痴心不改,勇往直前,用其它产业收入用于养殖业投入,他说一定要养出野生味的舟山大黄鱼。

目前,以浙江海洋大学等为代表的东海大黄鱼振兴计划在舟山海域实施之中,舟山各县区已冒出一批初见成效的大黄鱼养殖户,可以想见,类似六横悬山海洋牧场的养殖大手笔还会出现。

舟山海域广阔,跨越度大,既可推广浅海养殖,又可发展深水养殖,一旦成功,由于水域独特,其产品质量往往优于其它区域。在捕捞资源恢复有限、渔场生态有待进一步保护的前提下,发展养殖业不仅仅是个人情怀的事情,也应该是各级政府努力推进的事情。

愿卓有成效的养殖大手笔来得多一些。

(本版署名文章不代表本报立场)

把春节各项工作做得实之又实

□谭野

春节将至,年味越来越浓。为了确保群众过一个祥和的节日,眼下需要我们查漏补缺、再接再厉,把春节前后各项工作做得紧之又紧、实之又实。

节日供应,事关民生。民生无小事,体现在煤电油气、柴米油盐等具体事上。有关部门既要做好能源供应工作,又要确保“菜篮子”不空、“米袋子”满满、肉蛋奶价可以接受,还要在春节期间加强食品安全监管、产品质量监管、价格监管,更好地维护消费者

合法权益。

安全工作,责任如山。当前首要的是毫不松懈地做好疫情防控工作,加强农贸市场、超市、食品冷藏冷链企业等重点领域常态化检测,落实“亮码+测温+戴口罩”管控措施,情意满满鼓励外来务工人员“就地过年”,尽量减少人员流动和聚集,织密疫情防控网。其次要下足安全生产“笨功夫”,决不心存侥幸,做好隐患排查,把安全生产各项措施落到实处。特别是要努力保障群众春节平安有序出行,严管

“两客一危一货一面”重点车辆,严查“三超一疲劳”严重违法行为,确保春运安全。

困难群众,切实关心。把困难群众的安危冷暖放在心上,切实安排好他们节日的生活,是党和政府的优良传统。要踏实走基层,满腔热情、真心实意地帮助困难群众过好春节。

反腐倡廉,警钟长鸣。过年容易使“四风”问题反弹,甚至出现“隐形变异”,是对干部廉洁自律的一次大考。廉洁过年的纪律,纪检监察部门要反复

宣传强调;年终奖金福利的发放,有关单位一定要遵守相关规定;春节走亲访友、人情往来,广大干部务必要坚守廉政红线。当然,节日风气维护,也需要有关部门主动出击,加强监督,发现问题严肃处理。

春节是中华民族最隆重的传统节日。越是关键节点,越要把工作抓紧抓细抓实。扎实做好春节各项工作,就能让群众过一个祥和快乐的节日,也能给一年开个好头,增添信心,引领全年经济社会发展蓬勃发展。

每个人都是疫情防控的主体

□林深

再过两天就是春节了。假期里,聚会多、人流密集,结合近期河北、吉林、辽宁、黑龙江等地相继发生的聚集性疫情,说明当前新冠肺炎疫情防控工作容不得丝毫松懈。这种情势下,每个人都是疫情防控的主体。

经历了一年多的疫情考验,我们每个人都对如何做好健康防护了然于胸:佩戴口罩、少聚集、不扎堆、保持社交距离、做好个人防护……这些事情看上去都不难做到,但难的是持

之以恒得做到。病毒在暗,我在明,一旦松懈麻痹,它就可能悄悄潜入,带来健康风险。

今年在“就地过年”的倡议之下,许多人选择服从防疫大局,就地过年,这是我们每个人可以做也能够做到的。如此一来,跨城交通线上的人流量会低于往年,有效降低了疫情传播的风险。

但是春节毕竟是一个团圆的节日,节日期间人们的聚会增加、走亲访友的活动相对频繁,如何既能享受欢

聚时刻,又能有效防护自我,这是我们每个人都要做出的理性选择。根据前段时间对确诊病例的流调,专家们再次强调,佩戴口罩、保持距离、正确洗手,这样的日常防护确实管用。

疫情防控和每个人息息相关,你做出的每一个选择、每一个行动,都有可能影响到疫情防控大局。除了采取科学有效的防护,我们还应主动配合执行防疫政策,比如该报告的行程事项要及时报告,该做的核酸检测要及时做;要密切关注自己的身体状

况,发烧了不能自己随便吃点退烧药了事,而是应该尽快去发热门诊做检测、筛查;要合理控制节日聚会的人数,尽量不扎堆不聚集。

这个春节,将有许许多多出于疫情防控的需要而坚守岗位,他们筑起了我们这个城市的防疫线,如果我们每个人都能在做好日常防护上用心上心,就是在为他们分担与减负。每个人都是疫情防控的主体,只有每个人都出一份力,疫情防控的防线才能真正牢不可破。

别让寒假为“弯道超车”负重

□子陌

寒假开始,朋友圈里一下子多了不少线上培训的分享推送,许多家长在孩子还没期末考的时候,就报了好几个培训班。很多家长认为,如果自家孩子成绩好,那正好趁寒假拉开与后面追赶者的差距;如果成绩差强人意,就更应该利用寒假时间“弯道超车”。

寒假是假期还是补习期?这个看似不是问题的问题却着实在困扰着老师、家长和孩子。在长一辈人的记忆中,寒假总是与春节相连,而

春节就意味着丰盛的年夜饭、满街的鞭炮声和一场又一场的欢聚时刻。可如今,一到放假时候,父母们间的热点话题就变成:这次考试暴露了什么漏洞?假期要报什么班?哪家培训机构更强?过不过年反倒成了次要的事情。

辛苦了一个学期,孩子们自然期待有一个能放空自我的学习“空窗期”,可在家长们的心理,怕落后、怕错过的焦虑总在蠢蠢欲动。如今,学习已经成了孩子主跑、家长配速的一场马拉松,谁都不敢停下来、慢下来,哪怕有个中场休息的时间,也得留意看看别人是否跑到了自己前面去。

但是这样被攀比与焦虑驱动的学习真的有效吗?不敢让孩子停下来的节奏,抚慰的究竟是谁?这恐怕是个没有答案的问题。可有时候,我们不妨停下来想一想,既然工作不是成人的全部,那课业学习也不应该是孩子童年的全部。在假期中学会生活、体验快乐、浸润文化、观照内心,从某种程度讲,比多刷几道题有意义的多。

新冠疫情常态化防控

讲科学、严防控、勤洗手、常通风

戴口罩、一米线、用公筷、健康码

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导